
Sps 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Spis treści 

0. WSTĘP .................................................................................................................................................. 2 

0.1. Określenie przedmiotu zamówienia .............................................................................................. 2 

0.2. Uczestnicy procesu inwestycyjnego .............................................................................................. 2 

0.3. Charakterystyka przedsięwzięcia .................................................................................................. 2 

1.6. Dokumentacja techniczna stanowiąca podstawę do realizacji robót .............................................. 4 

1.7. Definicje i skróty ........................................................................................................................... 4 

1.8. Prowadzenie robót ......................................................................................................................... 6 

1.9. Projekt organizacji robót wraz z towarzyszącymi dokumentami ................................................... 8 

1.10. Dokumenty budowy .................................................................................................................. 8 

1. MATERIAŁY ..................................................................................................................................... 10 

1.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów ............................................ 10 

1.2. Wymagania ogólne związane z transportem, składowaniem i kontrolą materiałów .................... 10 

1.3. Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie ................................. 10 

1.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom ................................................................................ 10 

1.5. Wariantowe stosowanie materiałów ............................................................................................ 10 

2. SPRZĘT .............................................................................................................................................. 10 

3. TRANSPORT MATERIAŁÓW.......................................................................................................... 11 

4. WYKONANIE ROBÓT ...................................................................................................................... 11 

5. KONTROLA JAKOŚCI PRAC .......................................................................................................... 11 

6. OBMIAR ROBÓT .............................................................................................................................. 12 

6.1. Ogólne zasady obmiaru robót ..................................................................................................... 12 

6.2. Podstawowe zasady i czas przeprowadzenia obmiaru ................................................................. 12 

7. ODBIÓR ROBÓT ............................................................................................................................... 13 

7.1. Zasady ogólne ............................................................................................................................. 13 

7.2. Odbiór części robót ..................................................................................................................... 13 

7.3. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu .................................................................. 13 

7.4. Odbiór końcowy.......................................................................................................................... 13 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI ................................................................................................................ 13 

8.1. Ustalenia ogólne.......................................................................................................................... 13 

8.2. Warunki umowy i wymagania ogólne  ........................................................................................ 14 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE ................................................................................................................. 14 

1 



1. WSTĘP

1.1. Uczestnicy procesu inwestycyjnego 
Inwestor – Parafia Rzymskokatolicka pw. Ścięcia Św. Jana Chrzciciela w Chojnicach, Plac Kościelny 5,  89-600 Chojnice 
Wykonawca - wybrany w przetargu 

1.2. Charakterystyka przedsięwzięcia 

Przedmiotem budowy jest „Konserwacja i restauracja średniowiecznej Baszty Kościelnej wraz z gotyckim murem 

obronnym, położonych w kompleksie Bazyliki Mniejszej w Chojnicach 

 
1.5.1. Zestawienie Specyfikacji Technicznych (ST) STO - 

Specyfikacja Techniczna Ogólna 

Specyfikacje techniczne szczegółowe: 

ST- 0 Wymagania ogólne ST-1 

ARCHITEKTURA 

ST-1.1 Roboty przygotowawcze 
ST-1.1. Roboty przygotowawcze 

ST-1.2 Izolacje termiczne 
ST-1.2.1. Izolacje z płyt z wełny skalnej ST-
1.2.2. Profile dylatacyjne 
ST-1.3 Roboty murowe 
ST-1.3.1. Ściany działowe z cegły pełnej 

ST-1.4 Roboty podłogowe 
ST-1.4.1. Wykonywanie warstw podkładowych 
. izolacje parochronne 

ST-1.5 Ścianki działowe 
ST-1.5.1. Ścianki systemowe szklane bez odporności ogniowej ST-
1.5.2. Ścianki działowe w systemie G-K ST-1.5.3. Ścianki systemowe 
kabin sanitarnych ST-1.5.4. Ścianki mobilne 

ST-1.6 Sufity 



ST-1.6.1. Sufit podwieszany monolityczny w systemie GK 
ST-1.6.2. Sufit podwieszany higieniczny 
ST-1.6.3. Sufit podwieszany systemowy 
ST-1.6.4. Sufit podwieszany z płyt cementowo - włóknowych 

ST-1.7 Zabudowa otworów okiennych i drzwiowych 
ST-1.7.1. Szklenie 
ST-1.7.2. Osadzenie drzwi drewnianych ST-1.7.3. Osadzenie drzwi i 
bram stalowych ST-1.7.4. Osadzenie drzwi przeszklonych ST-1.7.5. 
Osadzenie okien 

ST-1.8 Roboty dekarskie 
ST-1.8.1. Pokrycie  

ST-1.8.2. Wykonanie obróbek blacharskich 

ST-1.9 Roboty okładzinowe 
ST-1.9.1. Panele HPL 
ST-1.9.2. Parkiet drewniany 
ST-1.9.3. Roboty okładzinowe z płyt akustycznych 
ST-1.9.4. Roboty okładzinowe z płytek klinkierowych 
ST-1.9.5. Roboty okładzinowe z płyt gresowych 
ST-1.9.6. Izolacja akustyczna 

ST-1.10 Roboty wykończeniowe 
ST-1.10.1. Balustrady całoszklane ST-1.10.2. Montaż drabin 
technicznych ST-1.10.3. Wykonanie i montaż wycieraczek ST-1.10.4. 
Zadaszenia szklane 
ST-1.10.5. Montaż zamków, okuć oraz elementów wykonawczych do systemu kontroli dostępu ST-1.10.6. 
Oświetlenie wewnętrzne ST-1.10.7. Oświetlenie zewnętrzne ST-1.10.8. Parapety 
ST-1.10.9. Pochwyty ze stali nierdzewnej ST-1.10.10. Montaż wind 
ST-1.10.11. Wyposażenie pomieszczeń socjalnych i aneksu kuchennego ST-1.10.12. Rolety do świetlików 
ST-1.10.13. Rolety wewnętrzne 

ST-1.11 Roboty tynkarskie 
ST-1.11.1. Gładzie gipsowe ST-1.11.2. Kryjący środek gruntujący ST-1.11.3. Tynki cementowo - wapienne 

 

ST-1.13 Roboty malarskie 
ST-1.13.1. Roboty malarskie - wewnętrzne 

ST-1.14 Zagospodarowanie terenu 
ST-1.14.1. Mała architektura ST-1.14.2. Ogrodzenie ST-1.14.3. Oświetlenie zewnętrzne 

SPECYFIKACJA ZIELEŃ SPECYFIKACJA DROGI 
SPECYFIKACJA INSTALACJE SANITARNE - INSTALACJA WENTYLACJI, CENTRALNEGO OGRZEWANIA, CHŁODZENIA I WOD. - KAN. 
SPECYFIKACJA TELETECHNIKA 



1.6. Dokumentacja techniczna stanowiąca podstawę do realizacji robót 

- Projekt budowlany i projekt wykonawczy (uszczegółowienie rysunków w projekcie wykonawczym w czasie realizacji nie 

powinno generować dodatkowych kosztów dla Inwestora) 

- Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót 

- Inne dokumentacje mające wpływ na realizację inwestycji 

1.6.1. Zgodność robót z dokumentacją techniczną 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i ich zgodność z dokumentacją kontraktową i techniczną, specyfikacjami 

technicznymi i instrukcjami nadzoru. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według dokumentacji technicznej. Wykonawca nie może 

wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić 

Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, który podejmuje decyzję o wprowadzeniu odpowiednich zmian i poprawek. 

Dane określone w dokumentacji projektowej i SST będą używane za wartości docelowe, od których dopuszczone są odchylenia w 

ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą wykazywać zgodność z określonymi 

wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku , gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub SST i wpłynie to na 

niezadowalającą jakość elementów budowie, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i 

wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

1.7. Definicje i skróty 

- obiekcie budowlanym - należy przez to rozumieć: 

- budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, 

- budowlę stanowiącą całość techniczno - użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami, 

- obiekt małej architektury; 

- budynku - należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni 

za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach; 

- budowli - należy przez to rozumieć każdy obiekt budowlany nie będący budynkiem lub obiektem małej architektury, jak: 

drogi, sieci techniczne, wolno stojące maszyny antenowe, budowle ziemne, ochronne, hydrotechniczne, zbiorniki, wolno stojące 

instalacje przemysłowe lub urządzenia techniczne, składowiska odpadów, konstrukcje oporowe, nadziemne i podziemne przejścia 

dla pieszych, sieci uzbrojenia terenu, budowle sportowe a także części budowlane urządzeń technicznych ( kotłów, pieców 

przemysłowych i innych urządzeń) oraz fundamenty pod maszyny i urządzenia, jako odrębne pod względem technicznym części 

przedmiotów składających się na całość użytkowania, 

- obiekcie małej architektury - należy przez to rozumieć niewielkie obiekty, a w szczególności: 

- obiekty architektury ogrodowej, 

- użytkowe służące rekreacji codziennej (huśtawki, drabinki) 

- użytkowe służące utrzymaniu porządku (śmietniki), 

- robotach budowlanych - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na montażu obiektu budowlanego, 

- urządzeniach budowlanych - należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem budowlanym 

zapewniające możliwości użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak przyłącza i urządzenia instalacyjne, w tym 

służące oczyszczeniu lub gromadzeniu ścieków, a także przejazdy, ogrodzenia, place postojowe i place pod śmietniki, 

- teren budowlany - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią 

zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy, 

- prawnie do dysponowania nieruchomością na cele budowlane - należy przez to rozumieć tytuł prawny wynikający z prawa 

własności, użytkowania wieczystego, zarządu, ograniczonego prawem rzeczowego albo stosunku zobowiązaniowego, 

przewidującego uprawnienia do wykonania robót budowlanych, 



- pozwoleniu na budowę - należy przez to rozumieć decyzję administracyjną zezwalającą na rozpoczęcie i prowadzenie 

budowy lub wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego, 

- dokumentacji budowy - należy przez to rozumieć pozwolenia na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 

dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, 

operaty geodezyjne i książkę obmiarów, a w przypadku realizacji obiektów metodą montażu - także dziennik montażu, 

- dokumentacji powykonawczej - należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 

toku wykonania robot oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi, 

- aprobacie technicznej - należy przez to rozumieć dokument stwierdzający przydatność wyrobów budowlanych do 

zamierzonego stosowania, 

- budowie - należy przez to rozumieć miejsce wykonania obiektu budowlanego, 

- długości obiektu - należy przez to rozumieć odległość między zewnętrznymi krawędziami budowli lub budynku, 

- drodze - należy przez to rozumieć wyznaczony pas terenu przeznaczony do ruchu lub postoju pojazdów oraz pieszych wraz 

z wszelkimi urządzeniami technicznymi związanymi z prowadzeniem i zabezpieczeniem ruchu, 

- drodze tymczasowej (montażowej) - należy przez to rozumieć droga specjalnie przygotowana, przeznaczona do ruchu 

pojazdów obsługujących zadanie budowlane na czas jego wykonania, przewidziana do usunięcia po jej zakończeniu, 

- dzienniku budowy - należy przez to rozumieć opatrzony pieczęcią Organu Administracji zeszyt, z ponumerowanymi 

stronami służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych 

odbiorów robót, przekazywania poleceń i inne technicznej korespondencji pomiędzy Inspektorem nadzoru inwestorskiego, 

Projektantem i Wykonawcą, 

- kierowniku budowy - należy przez to rozumieć-osoba wyznaczona przez wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami 

i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy, 

- konstrukcji nośnej- należy przez to rozumieć część obiektu oparta na podporach, tworząca ustrój niosący dla przeniesienia 

obciążenia stałego lub ruchomego, 

- laboratorium - należy przez to rozumieć laboratorium badawcze, niezbędne do prowadzenia wszelkich badań i prób 

związanych z oceną jakości materiałów oraz robót, 

- materiałach - należy przez to rozumieć wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z dokumentacją 

projektową i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Zamawiającego, 

- odpowiedniej zgodności - należy przez to rozumieć zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, 

przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 

- obiektach budowlanych - należy przez to rozumieć stałe i tymczasowe budynki lub budowle stanowiące bazę techniczno-

użytkową wyposażoną w instalacje i urządzenia niezbędne do spełnienia przeznaczonych funkcji, 

- podłożu - należy przez to rozumieć grunt rodzimy lub nasypowy, leżący pod nawierzchnią do głębokości przemarzania, 

- inspektorze nadzoru inwestorskiego - należy przez to rozumieć osobę ustanowioną przez inwestora jako jego 

przedstawiciel, reprezentująca inwestora ma budowie przez sprawowanie kontroli zgodności jej realizacji z projektem i 

pozwoleniem na budowę, przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej, sprawdzanie jakości wykonywanych robót i wbudowanych 

wyrobów budowlanych, a w szczególności zapobieganie zastosowaniu wyrobów budowlanych wadliwych i niedopuszczonych do 

stosowania w budownictwie, sprawdzanie i odbiór robót budowlanych ulegających zakryciu lub zanikających, uczestniczenie w 

próbach i odbiorach technicznych instalacji, urządzeń technicznych i przewodów kominowych oraz przygotowanie i udział w 

czynnościach odbioru gotowych obiektów budowlanych i przekazywanie ich do użytkowania, potwierdzanie faktycznie wykonanych 

robót oraz usunięcia wad, a także, na żądanie inwestora, kontrolowanie rozliczeń budowy, przy budowie obiektu budowlanego, 

wymagającego ustanowienia inspektorów nadzoru inwestorskiego w zakresie różnych specjalności, inwestor wyznacza jednego z 

nich jako koordynatora ich czynności na budowie. 

- poleceniu Inspektora nadzoru inwestorskiego - należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazywane wykonawcy 

przez Inspektora nadzoru inwestorskiego, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z 

prowadzeniem budowy, Inspektor nadzoru inwestorskiego ma prawo wydawać kierownikowi budowy lub kierownikowi robót 

polecenia, potwierdzone wpisem do dziennika budowy, dotyczące: usunięcia nieprawidłowości lub zagrożeń, 



wykonania prób lub badań, także wymagających odkrycia robót lub elementów zakrytych, oraz przedstawienia ekspertyz 

dotyczących prowadzonych robót budowlanych i dowodów dopuszczenia do stosowania w budownictwie wyrobów budowlanych 

oraz urządzeń technicznych, żądać od kierownika budowy lub kierownika robót dokonania poprawek bądź ponownego wykonania 

wadliwie wykonanych robót, a także wstrzymania dalszych robót budowlanych w przypadku, gdyby ich kontynuacja mogła wywołać 

zagrożenie bądź spowodować niedopuszczalną niezgodność z projektem lub pozwoleniem na budowę. 

- projektancie - należy przez to rozumieć uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji Projektowej, 

- przedsięwzięciu budowlanym - należy przez to rozumieć kompleksową realizację nowej budowli lub całkowita modernizacja 

istniejącej, 

- rekultywacji - należy przez to rozumieć roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji terenu 

naruszonego w czasie prowadzenia zadania budowlanego, 

- rozpiętości teoretycznej - należy przez to rozumieć odległość między punktami podparcia, 

- szerokości całkowitej obiektu - należy przez to rozumieć odległość między krawędziami zewnętrznymi konstrukcji obiektu 

mierzona w linii prostopadłej do osi podłużnej, obejmuje całkowitą szerokość konstrukcji ustroju niosącego, 

- zadaniu budowlanym - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość konstrukcyjną lub technologiczną, 

zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji techniczno-użytkowych. Zadanie może polegać na wykonywaniu robót 

związanych z budową, modernizacją, utrzymaniem oraz ochroną budowli lub jej elementu, 

- wyrobie budowlanym - należy przez to rozumieć wybór w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu 

wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzany do obrotu 

jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość 

użytkową, 

- organie samorządu zawodowego - należy przez to rozumieć organy określone w ustawie a dnia 15 grudnia 2000 r. o 

samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz. U. z 2001 r. Nr 5, poz. 42 z późn. Zm.), 

- obszarze oddziaływania obiektu - należy przez to rozumieć teren wyznaczony w otoczeniu budowlanym na podstawie 

przepisów odrębnych, wprowadzających związane z tym obiektem ograniczeni w zagospodarowaniu tego terenu, 

- opłacie - należy przez to rozumieć kwotę należności wnoszoną przez zobowiązanego za określone ustawą obowiązkowe 

kontrole dokonywane przez właściwy organ. 

- rejestrze obmiarów - należy przez o rozumieć - akceptowaną przez Inspektora nadzoru książkę z ponumerowanymi 

stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonanych robot w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie 

dodatkowych załączników. Wpis w rejestrze obiektów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru budowlanego, 

- przedmiarze robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót według technologicznej 

kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem podaniem ilości robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych, 

- części obiektu lub etapie wykonania - należy przez to rozumieć część obiektu budowlanego zdolną do spełniania 

przewidywanych funkcji techniczno - użytkową, możliwą do odebrania i przekazania do eksploatacji, 

- ustaleniach technicznych - należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach technicznych i 

szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

- wykonawcy - należy przez to rozumieć stronę określoną w umowie, która podjęła się wykonania robót. 

1.8. Prowadzenie robót 

1.8.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie harmonogramu robót 

oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z projektem wykonawczym, wymaganiami 

specyfikacji technicznych i programu zapewnienia jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami inspektora nadzoru. 



Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót 

zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora Nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót, zostaną poprawione przez 

wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora Nadzoru nie zwalnia 

wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Odprowadzenie wody z terenu budowy i odwodnienie wykopów należy do obowiązków wykonawcy i uważa się, 

że ich koszty zostały uwzględnione w kosztach jednostkowych pozostałych robót. Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji 

lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, projekcie 

wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, a także w normach i wytycznych wykonania i odbioru robót. 

Przy podejmowaniu decyzji Inwestor uwzględnia wyniki badań materiałów i jakości robót, dopuszczalne niedokładności 

normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych 

oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

1.8.2. Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający protokolarnie przekazał wykonawcy teren budowy. 

1.8.3. Ochrona i utrzymanie terenu budowy 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i elementów wyposażenia użytych do 

realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego odbioru robót. Wykonawca opracuje projekt zagospodarowania terenu 

budowy i zgodnie z nim urządzi zaplecza , place składowe, drogi tymczasowe itp. elementy zagospodarowania. 

W trakcie realizacji robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne, tymczasowe zabezpieczenia ruchu 

służące zapewnieniu bezpieczeństwa całego ruchu kołowego i pieszego. 

1.8.4. Ochrona własności i urządzeń 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych urządzeń znajdujących się w obrębie 

placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. Wykonawca spowoduje żeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie oznaczone i 

zabezpieczone przed uszkodzeniem w trakcie realizacji robót. W przypadku gdy wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i 

urządzeń podziemnych w granicach placu budowy wykonawca ma obowiązek poinformować zarządzającego realizacją umowy o 

zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. Wykonawca natychmiast poinformuje Inwestora o każdym przypadkowym uszkodzeniu tych 

urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może być potrzebna dla 

jej przeprowadzenia. Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody, spowodowane przez jego działania, w instalacjach 

naziemnych i podziemnym pokazanych na planie zagospodarowania terenu dostarczonym przez zamawiającego. 

1.8.5. Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót 

Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

- utrzymywać Teren Budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

- podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 

przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań, będzie miał 

szczególny wzgląd na: 

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

- możliwością powstania pożaru. 



1.8.6. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni 

wyposażenia w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu 

zatrudnionego na placu budowy. Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie 

bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z 

zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu budowy, we wszystkich urządzeniach maszynach i pojazdach 

oraz pomieszczeniach magazynowych. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami przeciwpożarowymi, w 

bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie 

odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został 

spowodowany przez któregokolwiek z jego pracowników. Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani 

materiałów emitujących promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. 

1.9. Projekt organizacji robót wraz z towarzyszącymi dokumentami 

1.9.1. Przygotowanie dokumentów wchodzących w skład projektu organizacji robót 

Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i przekazania zarządzającemu realizacją umowy do akceptacji 

następujących dokumentów: 

- projekt organizacji robót, 

- harmonogram robót i finansowania, 

- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

- program zapewnienia jakości. 

1.9.2. Projekt organizacji robót 

Opracowany przez wykonawcę projekt organizacji robót musi być dostosowany do charakteru i zakresu przewidywanych do 

wykonania robót. Ma on zapewnić zaplanowany sposób realizacji robót, w oparciu o zasoby techniczne, ludzkie i organizacyjne, 

które zapewnią realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i instrukcjami zarządzającego 

realizacją umowy oraz harmonogramem robót. 

1.9.3. Harmonogram robót i finansowania 

Harmonogram robót i finansowania musi uwzględniać uwarunkowania wynikające z dokumentacji projektowej ustaleń 

zawartych w umowie. Możliwości przerobowe wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych i montażowych, kolejność robót oraz 

sposoby realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w umowie. Harmonogram będzie w miarę potrzeb 

korygowany w trakcie realizacji robót. 

1.9.4. Program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

W trakcie realizacji robót wykonawca będzie stosował się do wszystkich obowiązujących przepisów i wymagań w zakresie 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W tym celu, w ramach prac przygotowawczych do realizacji robót, zgodnie z wymogami ustawy 

- Prawo budowlane Wykonawca opracuje i przekaże Inwestorowi, program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Na jego 

podstawie musi zapewnić, żeby personel nie pracował w warunkach, które są niebezpieczne, szkodliwe dla zdrowia i nie spełniają 

odpowiednich wymagań sanitarnych. 

1.9.5. Program zapewnienia jakości. 

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót. W tym celu przygotuje program zapewnienia jakości. 

1.10. Dokumenty budowy 

1.10.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest obowiązującym dokumentem budowy prowadzonym przez kierownictwo budowy na bieżąco, zarówno dla 

potrzeb zamawiającego jak i wykonawcy w okresie od chwili formalnego przekazania wykonawcy placu budowy aż do zakończenia 

robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za 



prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami (Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 19.11.01). 

Zapisy do dziennika budowy będą czynione na bieżąco i powinny odzwierciedlać postęp robót, stan bezpieczeństwa ludzi i 

budynków oraz stan techniczny i wszystkie kwestie związane z zarządzaniem budową. 

Każdy zapis do dziennika budowy powinien zawierać jego datę, nazwisko i stanowisko oraz podpis osoby, która go dokonuje. 

Wszystkie zapisy powinny być czytelne i dokonywane w porządku chronologicznym jeden po drugim, nie pozostawiając pustych 

między nimi, w sposób uniemożliwiający wprowadzanie późniejszych dopisków. 

Wszystkie protokoły i inne dokumenty załączane do dziennika budowy powinny być przejrzyście numerowane, oznaczane i 

datowane przez zarówno wykonawcę jak i zarządzającego realizacją umowy. Wszystkie wyjaśnienia, komentarze lub propozycje 

wpisane do dziennika budowy przez wykonawcę powinny być na bieżąco przedstawiane do wiadomości i akceptacji Inspektora 

Nadzoru. Wszystkie decyzje Inspektora Nadzoru, wpisane do dziennika budowy, muszą być podpisane przez przedstawiciela 

wykonawcy, który je akceptuje lub się do nich odnosi. 

1.10.2. Książka obmiaru robót 

Książka obmiaru robót będzie prowadzona w przypadku gdy wystąpi potrzeba rozliczenia robót w sposób obmiarowy. Książka 

obmiarów jest dokumentem, w którym rejestruje się ilościowy postęp każdego elementu realizowanych robót. Szczegółowe 

obmiary wykonanych robót robione są na bieżąco i zapisywane do książki obmiaru robót, wykorzystując opis pozycji i jednostki 

użyte w wycenionym przez wykonawcę i wyceniony przedmiar robót, stanowiący załącznik do umowy. 

1.10.3. Inne istotne dokumenty budowy 

Dokumenty wchodzące w skład umowy; 

- Pozwolenie na budowę ; 

- Protokoły przekazania placu budowy wykonawcy ; 

- Umowy cywilno-prawne ze osobami trzecimi i inne umowy i porozumienia cywilno-prawne; 

- Instrukcje Inwestora oraz sprawozdania ze spotkań i narad na budowie; 

- Protokoły odbioru robót, 

- Opinie ekspertów i konsultantów, 

- Korespondencja dotycząca budowy. 

1.10.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

Wszystkie dokumenty budowy będą przechowywane na budowie w biurze budowy. Wszystkie dokumenty zagubione będą 

natychmiast odtworzone zgodnie ze stosownymi wymaganiami prawa. Wszystkie dokumenty budowy będą stale dostępne do 

wglądu upoważnionym osobom. 

1.10.5. Dokumenty przygotowywane przez Wykonawcę w trakcie trwania budowy 

W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót wykonawca jest zobowiązany do dostarczania na polecenie Inwestorowi 

następujących dokumentów: 

- Rysunki robocze 

- Wyniki badań i sprawdzeń 

- Aktualizacja harmonogramu robót i finansowania 

- Dokumentacja powykonawcza 

- Instrukcja eksploatacji i konserwacji urządzeń 

1.10.6. Dokumentacja powykonawcza 

Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich zmian w rodzaju materiałów, 

urządzeń, lokalizacji i wielkości robót. Zmiany te należy rejestrować na komplecie rysunków, wyłącznie na to przeznaczonych. Po 

zakończeniu robót kompletny zestaw rysunków zostanie przekazany zarządzającemu realizacją umowy. 



2. MATERIAŁY.

2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów. 

Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o właściwościach użytkowych 

umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym spełnienie wymagań podstawowych, 

określonych art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy Prawo Budowlane - dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania 

w budownictwie. Wykonawca robót powinien przedstawić Inspektorowi szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu 

wyrobów budowlanych i urządzeń przewidywanych do realizacji robót - właściwie oznaczonych, posiadających certyfikat na znak 

bezpieczeństwa , certyfikat zgodności, deklarację zgodności z Polską Normą, a także inne prawnie określone dokumenty. Kierownik 

budowy jest obowiązany przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać dokumenty stanowiące podstawę ich 

wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów budowlanych jednostkowo zastosowanych w projekcie budowlanym. 

Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje zastosowanie materiałów pochodzenia miejscowego, Wykonawca przedstawi 

Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego wszystkie wymagane dokumenty pozwalające na korzystanie z tego źródła oraz określające 

parametry techniczne tego materiału. 

2.2. Wymagania ogólne związane z transportem, składowaniem i kontrolą materiałów. 

Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu budowy. Tymczasowe miejsca składowania 

powinny być określone w projekcie zagospodarowania placu budowy lub uzgodnione z Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego. 

Składowane materiały, elementy i urządzenia powinny być dostępne Inspektorowi Nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. 

Przed wbudowaniem dłużej składowanych materiałów i urządzeń konieczna jest akceptacja Inspektora nadzoru Inwestorskiego. 

2.3. Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie. 

- Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały , elementy budowlane i urządzenia wbudowane, 

montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót budowlanych odpowiadały wymaganiom określonym w art. 10 

ustawy Prawo budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych 

- Wykonawca, uzgodni z inspektorem nadzoru inwestorskiego sposób i termin przekazania informacji o przewidywanym 

użyciu podstawowych materiałów oraz elementów konstrukcyjnych do wykonania robót, a także o aprobatach 

technicznym lub certyfikatach zgodności. 

2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

Materiały i elementy budowlane dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które nie uzyskają akceptacji Inspektora Nadzoru 

Inwestorskiego, powinny być niezwłocznie usunięte z placu budowy. Każdy rodzaj robót w którym znajdują się nie zbadane i nie 

zaakceptowane przez Inspektora materiały, elementy budowlane lub urządzenia, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi 

pełną odpowiedzialność techniczną i kosztową. 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie materiałów i elementów budowlanych 

oraz urządzeń w wykonywanych robotach. Wykonawca powiadomi inspektora Nadzoru Inwestorskiego i autora projektu o 

proponowanym wyborze. Inspektor po uzgodnieniu z autorem projektu oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią decyzję. 

Wybrany i zaakceptowany przez Inwestora materiał (element budowlany lub urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez 

jego zgody. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu który, nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartych w SST, lub w projekcie organizacji robót, zaakceptowanych przez 



Inspektora. W przypadku braku ustaleń w wymienionych wyżej dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany 

przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować przeprowadzenie robot, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej, SST i wskazaniach Inspektora. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robot ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do 

pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkownika. 

Wykonawca będzie konserwować sprzęt jak również naprawiać lub wymieniać sprzęt niesprawny. Jakikolwiek sprzęt, 

maszyny , urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, zostaną przez Inspektora 

zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

4. TRANSPORT MATERIAŁÓW 

- Wszystkie materiały powinny być transportowane w sposób zapewniający zachowanie ich jakości i przydatności do 

robót. 

- Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w ST i wskazaniami 

Inspektora nadzoru inwestorskiego, w terminie zgodnym z harmonogramem. 

- Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 

odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 

odpowiadające warunkom Umowy będą usunięte z terenu budowy na polecenie Inspektora nadzoru inwestorskiego. 

- Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 

drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową, oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonanych 

robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, sporządzonymi we własnym zakresie projektami i rysunkami roboczymi, 

wymaganiami SST, PZJ, projektem organizacji robót oraz poleceniami Inspektor nadzoru inwestorskiego. Roboty należy wykonywać 

przy warunkach otoczenia określonych w PN i zgodnie z instrukcją Producenta. W przypadku konieczności wykonania robót w 

innych warunkach urządzenia należy zabezpieczyć przed dostępem wody. Robotami mogą kierować osoby posiadające 

odpowiednie kwalifikacje - posiadają uprawnienia budowlane do kierowania robotami, określające rodzaj robót w danej 

specjalności budowlanej, są członkami Izby Inżynierów Budownictwa, posiadają aktualne ubezpieczenie OC, oraz aktualne 

zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. Pracownicy wykonujący prace montażowe muszą posiadać odpowiednie kwalifikacje 

zawodowe potwierdzone świadectwem lub dyplomem szkoły lub uczelni kształcącej w danej specjalności budowlanej oraz aktualne 

zaświadczenie o ukończeniu szkolenia bhp. 

6. KONTROLA JAKOŚCI PRAC 

Obowiązki wykonawcy 

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót. W tym celu przygotuje program zapewnienia jakości. 

Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania Planu Zapewnienia Jakości zawierającego metody prowadzenia robót, personel 

techniczny, przedstawienie sposobów wykonania w zgodności z wymogami Umowy. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca powinien zapewnić odpowiedni system 

kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie, wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów i 

robót. 

System kontroli prowadzony przez Wykonawcę powinien być przedstawiony Inspektorowi nadzoru inwestorskiego. 

Wykonawca powinien przeprowadzić badania i inspekcję materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że 

roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Specyfikacjach. 



Wykonawca winien na żądanie przedstawić Inspektorowi nadzoru inwestorskiego dokumenty potwierdzające, że wszystkie 

stosowane urządzenia i sprzęt badawczy są prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury 

badań. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość zostały określone w Specyfikacjach. Jeżeli jakieś badanie nie zostało 

określone, to Wykonawca powinien ustalić jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z Umową. 

Ustalenia takie powinny być uzgodnione z Inspektorem nadzoru inwestorskiego. 

Pobieranie próbek 

Próbki powinny być wybierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych na zasadzie, że 

wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Inspektor 

nadzoru inwestorskiego powinien mieć zapewnio ną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inspektora nadzoru 

inwestorskiego Wykonawca powinien przeprowadzić dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, 

o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. 

Badania 

Badania powinny być przeprowadzone zgodnie z wymaganiami polskich norm. W przypadku, gdy polskie normy nie obejmują 

badania wymaganego w Specyfikacjach Technicznych stosować można wytyczne krajowe lub normy zagraniczne, albo inne 

procedury, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru inwestorskiego. Wykonawca powinien przekazywać Inspektorowi nadzoru 

inwestorskiego kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej po ich zakończeniu. 

Raporty z badań 

Wykonawca powinien przechowywać kompletne raporty ze wszystkich badań i inspekcji i udostępnić je na życzenie 

Zamawiającemu. 

Próby Inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Celem prób przeprowadzanych przez Inspektora jest sprawdzenie zgodności prowadzonych robót z Planem Zapewnienia Jakości. 

7. OBMIAR ROBÓT 6.1. Ogólne zasady 
obmiaru robót. 

Obmiar robót może być przeprowadzony w wypadku konieczności rozliczenia robót dodatkowych lub zamiennych. 

Ogólne zasady obmiaru robót dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym Wykonawcy. Obmiar robót będzie określać 

faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, 

co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 

6.2. Podstawowe zasady i czas przeprowadzenia obmiaru. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia powinny być wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 

Sposób obmiarów skomplikowanych powierzchni lub objętości określi Inżynier Kontraktu. 

W przypadku robót nadających się do obmiaru w każdym czasie, niezależnie od ich postępu, obmiaru dokonuje się: 

- w przypadku miesięcznego fakturowania 

- w przypadku zakończenia danego rodzaju (asortymentu) robót 

- w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach, 

- w przypadku zmiany Wykonawcy robót 

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania Obmiar robót 

podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 



7. ODBIÓR ROBÓT

7.1. Zasady ogólne 

Inspektor nadzoru inwestorskiego będzie przeprowadzał regularne kontrole i badania robót przez cały okres trwania Umowy, 

łącznie z okresem gwarancyjnym. 

7.2. Odbiór części robót 

Inspektor nadzoru inwestorskiego przeprowadzi odbiór części lub etapu robót objętych Umową po otrzymaniu wniosku od 

Wykonawcy oraz po zakończeniu robót dla tej części lub etapu wykonanych w sposób zadowalający Inspektora. 

Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania robót; 

- Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów; 

- Dziennik Budowy 

Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową i ST, użycia właściwych materiałów oraz zgodności 

z innymi wymaganiami określonymi w pkt 1.6. 

Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do Dziennika Budowy. 

7.3. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 

Polega on na ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacyjnym zanikają lub ulegają zakryciu. 

Odbioru tych robót dokonuje Inspektor nadzoru inwestorskiego po zgłoszeniu przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy 

gotowości do odbioru. W wypadku stwierdzenia przekroczenia tolerancji Inspektor nadzoru inwestorskiego zarządza rozbiórkę 

wykonanego elementu na koszt Wykonawcy. Decyzję odbioru, ocenę jakości oraz zgodę na kontynuowanie robót Inspektor nadzoru 

inwestorskiego dokumentuje wpisem do dziennika budowy. 

7.4. Odbiór końcowy 

Odbioru końcowego dokonuje się po zakończeniu robót i skompletowaniu dokumentacji odbioru z naniesionymi wszystkimi 

zmianami wynikłymi w toku realizacji robót. Inspektora nadzoru inwestorskiego dokonuje oceny jakościowej i ilościowej na 

podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań oraz wnikliwej oceny wizualnej wykonanych robót. W wypadku kiedy 

Inspektor nadzoru inwestorskiego stwierdzi, że obiekt pod względem przygotowania dokumentacyjnego lub zakresu robót nie jest 

gotowy do odbioru, wyznacza ponowny termin odbioru. Inspektor może powołać komisję odbioru złożoną z przedstawicieli 

Zamawiającego, Projektanta i użytkownika 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty wymagane w umowie Podstawowym dokumentem 

do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru końcowego robót sporządzany wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego. 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

8.1. Ustalenia ogólne 

Podstawą płatności jest przyjęta cena ryczałtowa skalkulowana przez Wykonawcę za wykonany element robót zawarta w Tabeli 

Elementów Rozliczniowych. 

Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w TER. 

Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 

składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji projektowej. 

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować: 

- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- wartości zużytych materiałów wraz z kosztami, 

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 



- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Do kwot ryczałtowych należy wliczać podatek VAT. 

8.2. Warunki umowy i wymagania ogólne 

Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych zawartych w Specyfikacji Ogólnej obejmuje 

wszystkie warunki określone w ww. dokumentach, a nie wyszczególnione w kosztorysie. 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 206:2014-04 Beton - Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 

PN-EN 13813:2003 Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonania - Materiały - Właściwości i 

wymagania 

PN-EN 998-1:2016 Wymagania dotyczące zaprawy do murów - Część 1: Zaprawa do tynkowania zewnętrznego i wewnętrznego 

PN-EN 998-2:2016-12 Wymagania dotyczące zaprawy do murów -- Część 2: Zaprawa murarska PN-EN 1504-3:2006 Wyroby i 

systemy do ochrony i napraw konstrukcji betonowych - Definicje, wymagania, sterowanie jakością i ocena zgodności - Część 3: 

Naprawy konstrukcyjne i niekonstrukcyjne PN-EN 13163+A2:2016-12 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie -- Wyroby ze 

styropianu (EPS) produkowane fabrycznie - Specyfikacja 

PN-B-20132:2005 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie - Wyroby ze styropianu (EPS) produkowane fabrycznie. 

Zastosowania 

PN-EN 13164+A1:2015-03 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie - Wyroby z polistyrenu ekstrudowanego (XPS) 

produkowane fabrycznie - Specyfikacja 

PN-EN 13162+A1:2015-04 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie - Wyroby z wełny mineralnej (MW) produkowane 

fabrycznie - Specyfikacja 

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody zarobowej do 

betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu PN-EN 13252:2016-11 Geotekstylia i wyroby pokrewne - 

Właściwości wymagane w odniesieniu do wyrobów stosowanych w systemach drenażowych. 

Ustawy, rozporządzenia i obwieszczenia 
Dz. U. z 2010 r. Nr 113, poz. 759 Prawo zamówień publicznych 

Dz. U. 2002 Nr 75 Warunki techniczne jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

Dz.U. 1994 Nr 89 poz. 414 Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2000 r. Nr 106 poz.1126 z późniejszymi 

zamianami) 

Dz.U. 1985 nr 14 poz. 60 Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (z późniejszymi zmianami). Ustawa z dnia 16 

kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92,poz. 881) 

Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie zgodności (tekst jednolity Dz. U. z 2004 r. Nr 204, poz. 2087) Ustawa z dnia 7 lipca 

1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zmianami) 

Ustawa z dnia 11 stycznia 2001 r. o substancjach i preparatach chemicznych (Dz. U. z 2001 r. Nr 11, poz. 84 z późn. zmianami) 

M.P. Nr 2 z 1995r. poz. 29 Zarządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 15 grudnia 1994 r. w sprawie 

dziennika budowy oraz tablicy informacyjnej. 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, 

specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno - użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 

202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664) 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów 

budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041) 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, wymagań, jakie powinny 

spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowaniem 

CE (Dz. U. z 2004 r. Nr 195, poz. 2011) 

Obwieszczenie Ministra Infrastruktury z dnia 5 lipca 2004 r. w sprawie wykazu mandatów udzielonych przez Komisję Europejską 

na opracowanie europejskich norm zharmonizowanych oraz wytycznych do 



europejskich aprobat technicznych, wraz z zakresem przedmiotowym tych mandatów (M. P. Nr 32 z 2004r. Nr 32, poz. 571) 

Inne dokumenty i instrukcje 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych - część A: Roboty ziemne i konstrukcyjne zeszyt 5: Konstrukcje 

betonowe i żelbetowe (ITB, 2008) 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, część A, zeszyt 3 Konstrukcje murowe (ITB, 2006) 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót część C: Zabezpieczenia i izolacje zeszyt 4: Izolacje wodochronne tarasów (ITB, 2004)

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Część C: Zabezpieczenia i izolacje, zeszyt 6: Zabezpieczenia 

wodochronne pomieszczeń mokrych (ITB, 2005) 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Część B: Roboty wykończeniowe. Zeszyt 1: Tynki (ITB, 2003) 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Poradnik projektanta, kierownika budowy i inspektora nadzoru. 

(Verlag Dashofer, 2010) 

Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Izolacje przeciwwilgociowe i wodochronne części podziemnych i 

przyziemi budynków. (Promocja, 2006) 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część C: Zabezpieczenia i izolacje. Zeszyt 5: Izolacje 

przeciwwilgociowe i wodochronne części podziemnych budynków. (ITB, 2005) 


